倾力支持电大 服务保定经济社会发展
保定市教育局
保定市驻有华北电力大学、河北大学、河北农业大学、中央司法警官学院等16所高等院校。保定电大作为我市唯一一所远程教育高等学校，是保定高等教育的重要组成部分，发挥着普通高校所不能替代的作用。多年来，保定市教育局对电大事业高度重视，多方面倾力支持电大，推动了电大教育事业的发展。在我局的强有力支持下，保定电大充分利用电大系统优势和远程教育优势，累计培养大中专毕业生近8万人，非学历培训12万余人，为保定经济社会发展做出了重要贡献。
一、高度重视，积极扶持，全面推进电大事业科学发展
我局站在保定经济社会发展和全面建设小康社会的高度，深刻认识到保定电大在构建终身教育体系、建设学习型社会中开展现代远程教育的重要作用，因此在领导班子配备和资金、政策等方面给予支持和倾斜，努力推进电大教育事业的发展。

（一）在队伍建设方面给予支持
人是发展的关键性因素。在市、县两级电大队伍建设方面，我局从领导班子配备到教师队伍充实，都为电大提供大力支持，为电大发展提供了人力保障。在领导班子配备方面，争取市委、市政府的支持，市电大先后有数名同志得到提拔重用，选派多名高素质、高水平的同志充实市电大班子，使班子的凝聚力和战斗力明显增强。市教育局副局长兼任市电大党委书记，选派市委副秘书长到电大任校长，市教育局基教处处长提拔到电大任副校长，市电大副校长提拔到其他高校任党委书记。各县（市）教育局对本县（市）电大班子配备也非常重视，2009年以来，易县、望都、安新等7个县（市）教育局听取市电大建议，对工作业绩平平的电大一把手进行调整，选派思想素质好、工作能力强、了解和熟悉现代远程教育的干部担任一把手，加强电大领导班子建设，电大工作有了很大进步。在充实教师队伍方面，适应电大不断发展的需要，为电大补充力量。2009年，为10所县级电大注入了新鲜血液，其中徐水县电大一次性调入7人，涞水县电大一次性调入6人。

（二）在资金方面给予支持
随着电大系统办学规模的扩大和办学层次的提升，市、县电大的办学条件没有跟上发展步伐，制约了学校的进一步发展。针对这些问题，我局努力在资金方面给予支持，不断改善电大的办学条件，为电大发展奠定了坚实的基础。近几年，为保定电大中等职业教育投入近3000万元，用于新校区的基本建设,使学校从占地不足十亩、环境嘈杂的旧校区，搬迁到了新校区。新校区像一道亮丽的风景座落于上下高速的必经之路上，受到了社会各界的关注。按照我市三年大变样的规划，保定电大处于我市的东湖片区及文化中心区域，北依风景秀丽的东湖，隔湖是关汉卿大剧院和博物馆，周边还有河北大学、保定学院、保定外国语中学等知名学校，具有良好的自然环境和人文环境。目前，保定电大占地25000平方米，建筑面积28000平方米，固定资产1.5亿元。在改善县级电大办学条件方面，我局多次开会协调各县教育局支持本级电大发展。仅2009年一年，就协调资金200余万元用于县级电大建设。其中，涞水县教育局投资30万元，为电大建立了微机室、多媒体教室；满城县教育局投资25万元用于电大校舍装修，路面硬化，设备购置；徐水县教育局投资20万元，为电大更换了30台高配置微机；安新县文教局投资5万余元对多媒体教室进行了更新。
（三）在政策方面给予支持
我局从争取上级重视、出台优惠政策、扩大培训项目三个方面给予政策上的支持，为电大发展创造了良好的外部环境。将电大教育工作写进了《保定市人民政府关于大力发展职业教育的决定》，列入了《保定市职业教育“十一五”发展规划》，纳入教育评估体系；每年牵头召开电大系统工作会，各县（市）教育局长或主管局长参加，并以市教育局名义对县教育局电大教育工作进行表彰，同时由市教育局对县级电大进行表彰。15个县（市）的教育局与县级电大联合下发“教师网联计划”文件；5个县（市）的教育局通过县（市）委组织部发文，明确规定干部应达到的学历要求，积极鼓励各级干部到电大完成学历教育。除了我局为电大系统争取的保险从业人员培训、专业技术人员创新能力培训、中小学心理健康辅导员培训外，县（市）教育局也积极为本级电大拓展培训项目，如涿州教育局帮助电大开展了监理工程师、建筑业关键岗位人员考核培训；涞水教育局帮助涞水电大开展了“英特尔未来教育”培训；蠡县教育局帮助蠡县电大开展了东风橡胶有限公司职工专业技术知识培训、下岗职工培训等；徐水县教育局帮助徐水电大与县人劳局合作开展了创新能力培训，与县国税局合作开展了企业财会人员培训，与双龙商厦合作开展了职工上岗培训等等。
在我局的大力支持下，保定电大抢抓机遇，紧扣发展这一主题，各项工作全面进步，成绩显著，多次获得中央电大、省电大和市委、市政府的奖励，每年能获得上级奖励20多项，曾被中央电大评为全国电大开放教育招生工作优秀集体、奥鹏远程教育示范学习中心、奥鹏优秀学习中心、基于网络课程考核改革试点先进集体等。在去年开展的学习实践活动中，省学习实践活动办公室督导组和综合组先后到保定电大检查、调研，对活动开展情况给予了高度评价；河北省简报刊载了保定电大党委书记的理论文章，是全省三家高校之一；在全市的经验交流会上作了发言，是全市四家单位之一。2009年，保定电大被市委、市政府评为实绩突出单位。今年6月，保定电大通过中央电大的终审，被评为全国示范性电大。
二、抢抓机遇，借势而上，努力为保定发展培养人才
近年来，保定电大借我局的支持，抓住发展的大好机遇，不断增强内涵，扩展外延，为保定高等教育大众化、劳动力再教育、社会主义新农村建设贡献力量，为保定发展培养了大批人才。

（一）为我市高等教育大众化做贡献
教育大众化是提升城市品味，促进经济发展和社会和谐的基础。目前，电大系统招生占同期各类高等教育招生总数的1/8，占成人高等教育招生总数的1/3，为高等教育大众化做出了重要贡献。保定电大自建校以来共培养大中专毕业生近8万人，现有在校生16000人，是推动我市教育大众化的重要力量。保定电大利用丰富的教学资源和灵活的学习方式，不断满足社会成员的个性化需求，同时适应社会教育需求，灵活设置专业和课程，如近几年贴近我市发展开设的数控技术、汽车、数字媒体设计制作、物业管理、物流管理等专业，为我市培养了大批应用型人才。

（二）为社会从业人员提供再教育服务
非学历教育指劳动力的再教育。保定电大在开展学历教育的同时，大力加强劳动力再教育，为全市社会从业人员提供优质、灵活、便捷、周到的培训和学习服务。保定电大紧紧抓住我市“又好又快发展、强市兴县富民”迫切需要提高劳动力素质的发展机遇，主动深入到我市部分企、事业单位，广泛听取意见建议，调研培训需求，加强与企、事业单位的培训合作。保定电大近两年先后举办了旅游行业岗位培训、电谷复合材料培训、风电设备制造专业培训、军队转业干部岗前培训、下岗职工培训等等，2009年共完成各类岗位培训37794人次，有效提高了社会从业人员素质和职业技能。
（三）为社会主义新农村建设培养新型农民
保定电大积极实施教育部的“一村一名大学生计划”，把高等教育送到农村，大力培养有文化、懂技术、会经营的新型农民。保定电大结合农村和农民实际情况，从专业和课程设置、教学过程到考核方式均紧贴农村经济、文化发展需求，组织各县级电大选派优秀农学教师进行面授教学，并把课堂设在田间地头，帮助农民迅速掌握实用技术，使他们成为先进农业生产的带头人、创业致富的带头人和先进文化的带头人。涞源县五间房村党支部书记李来有立誓“村民不富、死不瞑目”，利用在电大所学的知识，带领本村百姓脱贫致富，建立了养羊基地、药材股份合作社以及石材加工厂，使该村人均收入由两年前的800元增加到现在的3000多元，被评为“河北省先进工作者”。涞水县北龙门村村长赵广永带领全体村民共同致富，为村民提供就业岗位，带领村民发展农家游项目，为村里购置健身器材，目前该村是全县首屈一指的小康村。

三、关于电大系统发展的建议

虽然保定电大系统近年来办学取得了一定的成绩，但是在发展过程中仍然面临着一些问题，特提出以下建议：一是进一步明确电大的功能定位；二是规范我省成人高等教育办学；三是维护电大系统的独立性和稳定性。
十七大提出了“发展远程教育和继续教育，建设全民学习、终身学习的学习型社会”的新要求，这是历史赋予电大的庄严使命。中国社会在继续重视经济建设的同时，越来越重视以改善民生为重点的社会建设。因此，面向各类社会成员开展继续教育的电大，将有非常广阔的发展空间。我局会一如既往地支持电大教育事业的发展，发挥电大的重要作用，为保定终身教育体系和学习型社会建设做出新的更大贡献。
PAGE  
7

